

Protokoll Nr. 3/2016

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Schwesing am Montag, dem 11. Juli 2016, 19:30 Uhr, in Schwesing, MarktTreff Schwesing, Schulstraße 11

Anwesend:

Mitglieder: Bgm. Wolfgang Sokoll
GV Thomas Bahnsen
GV Inke Carstensen-Klatt
GV Matthias Christiansen
GV Marco Gutbier
GV Peter Hansen
GV Volker Herrmann
GV Freia Köster
GV Everwien Kramer
GV Udo Lohr

Es fehlt: GV Frank Greve

Gäste: Herr Brumm von der Schleswig-Holstein Netz AG
Frau Bettina Hansen, Landgesellschaft Schleswig-Holstein, Kiel
(ab 19:50 Uhr)

Presse: Herbert Müllerchen, Husumer Nachrichten

Amtsverwaltung Viöl: Amtskämmerer Matthias Möhrke, zugleich als
Protokollführer

Tagesordnung:

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Beschlussfassung über Änderungsanträge zur Tagesordnung
2. Einwohnerfragestunde
3. Genehmigung des Protokolls Nr. 2/2016 vom 2. Mai 2016
4. Beratung und Beschlussfassung über Beteiligungsangebot an der Schleswig-Holstein Netz AG
Gast: Vertreter der Schl.-Holstein Netz AG, Quickborn
5. Beratung und Beschlussfassung über den Lärmaktionsplan für die Gemeinde Schwesing
6. Vorlage der Gebührenabrechnung „Schmutzwasser“ für 2015
7. Berichte
 - 7.1 Bürgermeister
 - 7.2 Gremien
8. Anträge
9. Verschiedenes
10. Grundstücksangelegenheiten
11. Personalangelegenheiten

Zu Pkt. 1 der TO:

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Beschlussfassung über Änderungsanträge zur Tagesordnung

Um 19:32 Uhr eröffnet Bgm. Wolfgang Sokoll die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Schwesing und begrüßt alle Anwesenden recht herzlich. Seine besonderen Grüße gelten den anwesenden Gästen und Zuhörern der heutigen Sitzung. Bgm. Sokoll stellt fest, dass gegen die form- und fristgerechte Einladung keine Einwände erhoben werden. Die Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung wird festgestellt. Änderungsanträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt. Amtskämmerer Möhrke wird zum Protokollführer bestellt.

Auf Antrag wird einstimmig beschlossen, TOP 10 - Grundstücksangelegenheiten - und TOP 11 - Personalangelegenheiten - aus datenschutzrechtlichen Gründen in nicht öffentlicher Sitzung zu beraten.

Zu Pkt. 2 der TO:

Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen gestellt.

Zu Pkt. 3 der TO:

Genehmigung des Protokolls Nr. 2/2016 vom 2. Mai 2016

Das Protokoll Nr. 2/2016 vom 2. Mai 2016 über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Schwesing ist allen Mitgliedern. Das Protokoll wird sodann einstimmig bei 1 Enthaltung unverändert genehmigt und unterschrieben.

Zu Pkt. 4 der TO:

Beratung und Beschlussfassung über Beteiligungsangebot an der Schleswig-Holstein Netz AG

Zu diesem TOP begrüßt Bgm. Sokoll Herrn Brumm von der Schleswig-Holstein Netz AG noch einmal recht herzlich. In diesem Zusammenhang verweist er auf die öffentliche Veranstaltung in der Gastwirtschaft Gallehus vom 9. Juni 2016, wo bereits alle Gemeindevertreter der amtsangehörigen Gemeinden zu einer Infoveranstaltung eingeladen wurden. Aufgrund der geringen Beteiligung der Gemeinde Schwesing hat man sich dazu entschlossen, Herrn Brumm von der Schleswig-Holstein Netz AG noch einmal einzuladen, um die Beteiligungsmodalitäten an der Schleswig-Holstein Netz AG vorzustellen.

Herr Brumm stellt sich kurz den Anwesenden vor. Anhand einer Powerpoint-Präsentation stellt er das Beteiligungsmodell der Schleswig-Holstein Netz AG den Anwesenden vor. Zwischendurch und im Anschluss werden verschiedene Fragen von Herrn Brumm beantwortet.

Abschließend bedankt sich Bgm. Sokoll bei Herrn Brumm recht herzlich für seine heutige Teilnahme und seine interessanten Ausführungen.

- Herr Brumm verlässt um 20:30 Uhr den Sitzungsraum. -

Allen Anwesenden ist mit der Einladung zur heutigen Sitzung eine Vorlage des Kämmereiamtes vom 3. Juni 2016 (**s. Anlage 1 zum Originalprotokoll**) zugegangen.

In einem Schreiben der Schleswig-Holstein Netz AG vom 24. Mai 2016 wurde mitgeteilt, dass die Gemeinde Schwesing regulär 99 Aktien zu je 4.695,24 € erwerben kann. Es besteht jedoch die Möglichkeit, über dieses so genannte Kontingent hinaus Aktien zu erwerben (Optionsaktien), insgesamt 198 Aktien.

Nach eingehender Aussprache beschließt die Gemeindevertretung:

1. Aktien zu erwerben im Umfang von 198 Aktien (zu je 4.695,24 €).
2. Der Aktienerwerb soll finanziert werden zu 100 % durch Fremdkapital (Darlehen in der erforderlichen Höhe).
3. Die Verwaltung wird beauftragt, entsprechende Darlehensangebote einzuholen. Hierbei sind folgende Bedingungen zu berücksichtigen:
 - Auszahlung 100 %
 - keine Tilgung bzw. jährliche Sondertilgung
 - Rückzahlung 30.6.2021
4. Die Finanzierung ist durch eine Nachtragssatzung zur Haushaltssatzung 2016 sicherzustellen.
5. Die Verwaltung wird beauftragt sicherzustellen, dass im Kalenderjahr 2020 bis zum 31. Dezember 2020 über das gem. § 17.2 Konsortialvertrag eingeräumte Sonderkündigungsrecht beraten und entschieden wird.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 8
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 2

Zu Pkt. 5 der TO:

Beratung und Beschlussfassung über den Lärmaktionsplan für die Gemeinde Schwesing

Allen Anwesenden ist mit der Einladung zur heutigen Sitzung eine entsprechende Beschlussvorlage vom Ordnungsamt der Amtsverwaltung Viöl zugegangen. Bgm. Sokoll verweist auf die GV-Sitzung vom 8.12.2014, in der beschlossen wurde, einen Lärmaktionsplan aufzustellen. Dieser Lärmaktionsplan ist von allen Gemeinden aufzustellen, die an Straßen liegen, die jährlich von mehr als 3.000.000 Fahrzeugen benutzt werden. Dieses ist im Fall Schwesing die B 200.

Nach kurzer Aussprache beschließt die Gemeindevertretung einstimmig den als **Anlage 2 zum Originalprotokoll** beiliegenden Lärmaktionsplan.

Zu Pkt. 6 der TO:

Vorlage der Gebührenabrechnung „Schmutzwasser“ für 2015

Die Gebührenabrechnung für die Schmutzwasserbeseitigungsanlage Schwesing ist allen Gemeindevertretern mit der Einladung zur heutigen Sitzung zugegangen. Die Gebührenabrechnung wird von Bgm. Sokoll erläutert.

Abschließend beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, die Gebührenabrechnung für die Abwasserbeseitigungsanlage in Schwesing zustimmend zur Kenntnis zu nehmen (**Anlage 3 zum Originalprotokoll**).

Zu Pkt. 7 der TO:

Berichte

7.1 Bürgermeister

- a) **Abfallablagerungen an den Bundesstraßen**
Aus Gründen von Personalmangel werden keine Reinigungen der Straßen-
gräben /-Banketten mehr an den Bundesstraßen durchgeführt. Die weitere
Entwicklung soll zunächst abgewartet werden.
- b) **Neue Abwasserpumpen**
In der Schulstraße und im Sergeantenweg sind die Abwasserpumpen aus-
getauscht worden.
- c) **Anbau Feuerwehrrätehaus**
Nächste Woche sollen die Rohbauarbeiten fertiggestellt werden. Insgesamt
kommt man mit den Arbeiten gut voran.
- d) **Windkraft**
Hier kommt es nach wie vor durch die BAFIN zu Verzögerungen.
- e) **Bachblytenfestival**
Das diesjährige Bachblytenfestival findet vom 5. bis 7. August 2016 auf
dem Flugplatz in Schwesing statt.
- f) **Termine**
Bgm. Sokoll informiert über folgende Termine:

9. Mai 2016	Grundsteinlegung Amtsverwaltungsgebäude 2020
12. Mai	Kindergartenbeirat
24. Mai	Jahresgespräch im MarktTreff Schwesing
24. Mai	Stadtverkehr Husum, Info-Veranstaltung über die Anbindung der Gemeinde Schwesing. Hier wurden zwischenzeitlich durch eine externe Firma SHP die vorgesehenen Fahrtrouten optimiert. <u>Fazit ist:</u> Die Gemeinde Schwesing passt nicht in das Konzept. Seitens der GV wird überlegt, evtl. einen eigenen Bus als Zubringer zu PLAZA anzubieten. Man ist der Auffassung, dass eine Umfrage

	zunächst gestartet werden soll, ob in Schwesing Bedarf besteht. Alle GV werden angehalten, entsprechende Personen anzusprechen, ob Interesse besteht. Hierzu wird auch die nächste Woche stattfindende Seniorenfahrt genutzt, um entsprechende Personen anzusprechen.
8. Juni	Infoveranstaltung der Schleswig-Holstein Netz AG über die 110 kV-Leitung Horstedt-Ahrenviöl
9. Juni	Informationsveranstaltung Schleswig-Holstein Netz AG wegen Beteiligungsangebot in Viöl
21. Juni	Besichtigung der Ausgleichsfläche mit der Landgesellschaft, Bauamt des Amtes Viöl und der Bepflanzungsfirma im Baugebiet Nr. 5, wo verschiedene Eichen nicht angewachsen sind. Es wurde vereinbart, sich in einem Jahr nochmals zur Kontrolle zu treffen, um zu schauen, ob die Bäume angewachsen sind oder nicht.
22. Juni	MarktTreff-Vorstandssitzung
5. Juli	Schulverbandsversammlung des Schulverbandes Viöl
6. Juli	Sitzung Planungskreis wegen Baugebiet Nr. 7
7. Juli	Treffen wegen Sanierung B 200, insbesondere wegen der Umleitungsstrecke in Mildstedt
9. Juli	Kennlern-Nachmittag im MarktTreff Schwesing. Dieser Nachmittag fand bei den eingeladenen Neubürgern wenig Resonanz
19. Juli	Treffen um 17:00 Uhr im Pastorat Schwesing wegen der wirtschaftlichen Situation des kirchlichen Friedhofes in Schwesing

7.2 Gremien

a) **Freundeskreis KZ-Gedenkstätte Schwesing**

GV Everwien Kramer hat an der diesjährigen Hauptversammlung teilgenommen und berichtet auszugsweise.

b) **Schulverband Viöl**

GV Udo Lohr, zugleich Verbandsvorsteher, informiert über folgende Themen:

- Im neuen Schuljahr ist eine feste Betreuung für die Nachmittagsstunden bis 15:00 Uhr eingerichtet worden. Dieses Angebot gilt jedoch nur während der Schulzeit.
- Hausmeister Uwe Kneesch wird aus der Mietwohnung der Schule Ohrstedt ausziehen. Dieses kommt in der Weise dem Schulverband zugute, als dass die Räumlichkeiten für die Betreuungszeit sehr gut genutzt werden können. Vorerst sind noch kleine Reparaturen durchzuführen.

c) **Weitere Berichte**

- GV Inke Carstensen-Klatt berichtet über eine Informationsveranstaltung der TENNET im Kreis Nordfriesland. Hierbei ging es um die Planfeststellungsverfahren, die nun beginnen sollen.
- Das Umspannwerk Horstedt erhält eine eigene Zufahrt zur B 5.
- Die Massenstandorte wurden angepasst. Es wurden Absprachen mit Landwirten sowie mit dem Golfclub getroffen.
- In der Gemeinde Schwesing wird die Gasleitung nicht gekreuzt werden.
- Der Wirtschaftsweg Spinkwangweg wird mit bis zu 100 t sehr belastet. Eine Wiederherstellung erfolgt aber erst nach Abschluss der Maßnahme.
- GV Carstensen-Klatt berichtet von der Sondersitzung des Energie- und Umweltausschusses des Kreises Nordfriesland, insbesondere, über einen Einwurf der Bundeswehr, der im Bereich Rosendahl Schwierigkeiten mit dem Richtfunk wegen der Höchstspannungsmasten hat.

d) **Wegearbeitskreis**

- Der Termin für die nächste Wegeschau findet laut GV Marco Gutbier am 30.7.2016 um 9:30 Uhr vom FF-Gerätehaus aus statt. Hierbei soll insbesondere das Kopfsteinpflaster in Höhe Herrn Linder auf der Bundesstraße in Augenschein genommen werden.
- Die Verbindungswege zum Ostenweg weisen zunehmend Risse im Asphalt auf. Diese müssen dringend repariert werden.

Zu Pkt. 8 der TO:

Anträge

Es liegt ein Antrag der Freiwilligen Feuerwehr vor auf ein entsprechendes Ladegerät für das Feuerwehrauto. Ein Angebot lautet über 507,09 €, das zweite Angebot lautet auf 316,30 €.

Nach eingehender Aussprache der Anwesenden soll zunächst mit der Feuerwehr abgeklärt werden, warum ein solches Gerät angeschafft werden muss, da das jetzige Feuerwehrfahrzeug mit neuester Technik ausgerüstet ist. Nach Erörterung mit der Feuerwehr werden der Bürgermeister sowie seine beiden Stellvertreter von der Gemeindevertretung beauftragt, eine Entscheidung zu treffen.

Zu Pkt. 9 der TO:

Verschiedenes

9.1 **Ehemalige Gastwirtschaft „Heidekrug“**

Da man davon ausgeht, dass eine Baugenehmigung für einen Wiederaufbau der ehemaligen Gastwirtschaft erloschen ist, soll nunmehr das Baugrundstück umwelttechnisch und aus der Sicht der Verkehrssicherungspflicht überprüft werden.

9.2 **Bushaltestelle Pfahl**

Bgm. Sokoll verweist auf das letzte Protokoll der Gemeindevertretung unter TOP 11.4 vom 2. Mai 2016. Bgm. Sokoll wird beauftragt, mit dem ortsansässigen Unternehmer die Fertigstellung sowie die Ersatzbeschaffung der Scheibe nunmehr unverzüglich in Angriff zu nehmen. Ansonsten soll eine schriftliche Aufforderung erfolgen.

Bgm. Sokoll wird sich mit dem Unternehmen in Verbindung setzen.

9.3 **Versandeter Gulli**

GV Marco Gutbier berichtet, dass vor seinem Anwesen im Westerende 16 ein Gulli total versandte ist und das Regenwasser nicht ablaufen kann. Dieses soll bei der nächsten Wegeschau mit in Augenschein genommen werden.

9.4 **Grillabend FF Schwesing**

Der Grillabend der Freiwilligen Feuerwehr Schwesing findet wie gewohnt am 22. Juli 2016 statt.

9.5 **Ausflug**

Der diesjährige Ausflug findet am 17. September 2016 um 13:15 Uhr vom Parkplatz Stuck aus statt. Die Beschäftigten der Gemeinde Schwesing werden entsprechend mit eingeladen.

- Die Öffentlichkeit der Sitzung wird aufgehoben. - Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum.

Zu Pkt. 10 der TO:

Grundstücksangelegenheiten

Zu Pkt. 11 der TO:

- Die Öffentlichkeit der Sitzung wird wieder hergestellt. - Da keine Zuhörer den Sitzungsraum betreten, erübrigt sich eine Bekanntgabe der soeben gefassten Beschlüsse.

Bgm. Sokoll bedankt sich für die rege Mitarbeit und wünscht allen einen guten Nachhauseweg.

Ende der Sitzung: 23:00 Uhr

Wolfgang Sokoll

Matthias Möhrke

Bürgermeister

Protokollführer